

內地客赴港澳奢侈品消費跌25%

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭上海報道)有研究顯示,內地消費者依舊熱衷於奢侈品消費,海外購物熱度持續上升,但亦導致內地奢侈品市場整體下滑,去年內地奢侈品市場規模為1,130億元(人民幣,下同),同比跌2%。當中,日本成為最受內地消費者熱捧的奢侈品購買地,支出增長高達251%,但同期內地消費者在香港和澳門的奢侈品消費卻下降約25%。

去年內地奢侈品市場規模跌2%

貝恩公司昨日發佈的2015年度《中國奢侈品市場研究報告》指出,內地奢侈品市場去年跌2%,由於反腐倡廉的後續影響猶存,主要下跌品類為手錶、男裝和皮具,其中手錶和男裝的下降幅度分別達10%、12%。此外,經濟增速放緩以及去年二、三季度的股市暴跌亦影響奢侈品市場。

從區域看,華北與東北市場受影響最大。貝恩公司全球合夥人、報告作者布魯諾分析,上述兩大市場此前對

商務饋贈的依賴性較高,且受到日韓等鄰近旅遊目的地的強大競爭。華東地區特別是上海,則成為2015年奢侈品市場的最大贏家,中產階層正在上海崛起,購買力不容小覷。

赴日奢侈品消費激增251%

在對約1,500名內地消費者進行研究後發現,2015年購物者在奢侈品的購物地點選擇上出現了較大的變化。其間海外奢侈品購物的整體漲幅為10%,但由於內地消費者蜂擁至日本購物,令其在日本的奢侈品消費支出激增251%。同時,匯率的優勢和具競爭力的奢侈品定價,使得韓國、歐洲和澳洲也成為內地人熱門購物地。與之形成對比的是,他們在香港和澳門的奢侈品消費卻下降了約25%。

同期內地通過旅行社辦理的港澳遊出行量跌幅約1%,布魯諾認為,更多內地客赴港澳旅行或為商務遊,即便是購物遊,消費者亦削減了港澳購物金額,因

為匯率的變化使香港奢侈品市場吸引力驟減。

跨境電商和海外網站受歡迎

值得注意的是,內地消費者對於海外代購的依賴正在逐漸降低。2015年代購規模縮至430億元,但2013年則高達550億元至750億元。

布魯諾指出,主要奢侈品品牌進行價格調整導致代購利潤下滑,政府對包括代購在內的進口渠道加強監管、人民幣疲軟以及跨境電商和海外購物網站的興起,均對代購市場造成打擊。特別是,跨境電商和海外網站作為奢侈品購物渠道越來越受消費者歡迎,約一半受訪者表示他們去年有通過網站購買奢侈品。

展望2016年,貝恩認為內地奢侈品市場將迎來反彈:例如中國海關去年9月起加強查獲的同時,多種商品大幅降低關稅;更多城市設立了自貿區,利於推動跨境電商發展;而由奢侈品牌主動發起的全球價差調整,也將刺激國內消費增長。



貝恩公司昨日發佈報告分析,中國政府致力於將奢侈品消費引回內地。章蘿蘭攝

內鬆外緊 央行「放水」查購匯

6000億元資金支持 放慢匯率市場化

香港文匯報訊(記者 蔡競文)面對資本外流和臨近春節而增加的現金需求,中國人民銀行近日一方面連續向市場注入數千億元(人民幣,下同)的資金以增加流動性,另一方面,為防止資金進一步流出,有銀行要求分支機構嚴查個人購匯出境,發現違規即作相應處罰。

央行昨天進行1,500億元人民幣短期流動性調節工具(SLO)操作,期限六天,利率2.25%,這是央行連續第5個交易日通過公開市場逆回購、中期借貸便利(MLF)、SLO等操作向市場注入中短期資金。本周內,央行採用SLO、逆回購和MLF等多種方式投放資金:其中周一進行550億元SLO,周二公開市場逆回購單日淨投放750億元、4,100億元MLF,以及財政部800億元國庫現金定存招標。

不過,銀行間市場資金整體緊縮未改,外電消息指,各大行在內的主要供給方昨日早盤出資寥寥,借錢機構頭寸難平,在午後部分大行逐漸增加融出後,緊張勢頭才略有緩解。大額支付系統昨日繼續延時關閉,銀行間貨幣市場隔夜回購利率曾漲至2.1789%,創九個月最高。

以其他貨幣工具代替降準

彭博引述莫尼塔研究宏觀研究主管鍾正生指,降準會加劇人民幣貶值的預期,所以央行更傾向於通過其他貨幣政策工具來釋放流動性。中信證券研究部總監、首席固定收益分析師明明認為,人民幣匯率的壓力還比較大,這也成為央行不願意輕易動用存款準備金這個政策工具的一個掣肘。央行目前不降準也有季



面對資本外流和臨近春節而增加的現金需求,中國人民銀行近日注入數千億元人民幣增加流動性。資料圖片

節性因素,每年春節前流動性都會很緊張,估算今年春節前流動性會減少1.9萬億左右,但假期過後又會回到銀行體系,用降準來應對季節性壓力會有錯配。

加緊對資本外流管控

據央行召開商業銀行座談會部署流動性管理工作後刊發的新聞稿稱,將通過分別開展MLF、常備借貸便利(SLF)、抵押補充貸款(PSL)等操作安排6,000億元以上資金予以支持,央行並承諾,「保持流動性總量合理充裕,市場利率平穩運行。」央行研究局首席經濟學家馬駿接受中央電視台採訪時說,本次安排資金支持有替代降準作用的含義,這對穩定市場預期和利率會起到積極的作用。

人民幣貶值預期加劇了資本外流壓力,12月份央行

口徑的外匯佔款大幅減少7,082億元,遠超此前於8月份創出的3,184億元歷史紀錄。渣打銀行宏觀分析師申嵐、丁爽在報告中認為,數字顯示中國資本外流壓力加速,流出規模約高達1,400億美元。預計中國會放慢匯率市場化步伐,並加緊對資本外流的管控。

外匯局通過電子郵件發佈新聞稿稱,將嚴厲打擊地下錢莊等各種非法外匯交易,切實防範跨境資本流動衝擊。彭博通訊社指,知情人士透露,外匯局近期對其在銀行進行窗口指導,要求上報近期結售匯數據。而上海部分銀行要求各分支機構嚴格規管個人結售匯業務,嚴查個人分批購匯出境,一旦查出違規,將作出相應處罰。銀行同時要求各分支機構不再宣傳購匯業務。

外圍牽制 滬指腳軟失3000點



受港股暴跌拖累,昨日A股未能持續反彈。中新社

口。

受港股暴跌拖累,昨日A股未能一鼓作氣,持續反彈。早盤滬指低開15點,或0.49%,報2,993點,但15分鐘後即收復3,000點位置,高見3,016點,此後數度衝高回落,臨近午盤權重股拋壓沉重,現插水行情。午後,兩市保持低位震盪,盤中券商、電力、煤炭等板塊皆有護盤動作,然而大市受外圍市場牽制,反彈乏力,尾市創投概念拉升,盤面略有回暖。

截至收市,滬綜指報2,976點,跌31點,或1.03%;深成指報10,366點,跌134點,或1.28%;創業板指報2,204點,跌37點,或1.65%。量能較前一交易日放大逾百億,兩市共錄得成交5,960億元(人民幣,下同)。盤面上,民航機場、氟化工、海南板塊等漲幅居前,保險、船舶製造、鋼鐵、交運設備則跌幅居前。

據好股道資金流檢測,周三兩市資金流出226億元,直接讓眾多個股反彈腰斬再次跳水殺跌。廣州萬隆認為,周二滬指反彈近百點後,昨日板塊個股再度分化殺跌,如此極端走勢一方面說明市場籌碼不穩,另一方面更意味着存量資金博弈有限。

分析:後市行情或有極端波動

廣州萬隆分析,大盤新年兩周便暴跌18%,極大的挫傷了人氣,投資者如驚弓之鳥,港股大跌立刻感染到A股。另外,大市一有企穩跡象,管理層便再次發行7隻新股,股市擴容壓力不減,加上兩融餘額13連降,令股指連續反彈舉步維艱,後市行情或有極端波動一幕。中航證券則提到,市場又一次到了關鍵時刻,是繼續向上還是再次陷入整理,本週最後兩個交易日將給出答案,二次變盤行情又將來臨。

渣打:年底在岸人民幣回穩見6.56



(左起)渣打香港大中華區研究部主管丁爽及亞洲區高級經濟師劉健恒。張偉民攝

香港文匯報訊(記者 黃萃華)人民幣匯價近日回復平穩,惟市場對人民幣貶值預期持續,渣打香港大中華區研究部主管丁爽昨於記者會上表示,年底在岸人民幣兌一美元見6.56,而離岸人民幣則見6.61。在岸人民幣昨收市價為6.5796,而截至晚上7時30分,離岸人民幣報6.6082。

今年經濟增長6.8%

他指,上半年人民幣匯價疲弱會持續,要回穩則需等到下半年,他預計上半年在岸人民幣兌一美元將跌至6.6至6.7。丁爽認為內地匯率已過渡至新體制,未來一籃子貨幣走勢會較受看重,他指,一籃子貨幣表現上半年會比較穩定,人民幣會否走弱,除了一籃子貨幣影響外,則需視乎美元未來會否持續強勢。

人民幣貶值令本港資金池規模收窄,令人民幣拆息抽高,該行香港亞洲區高級經濟師劉健恒表示,離岸人民幣資金流緊張情況會維持一段時間,但認為拆息抽高屬短暫現象,他認為市場信心已回穩。他認為,內地會推出措施控制人民幣兌美元的貶值幅度控制於5%以內,以平衡資金流動性,令資金流出壓力得以紓緩。而當局會收緊對資本的控制,資本帳開放步伐會放慢。

內地去年經濟增長6.9%,該行估計,今年經濟增長為6.8%,丁爽認為內地會推出更多財政政策刺激經濟,主要會以減稅為主,包括削減增值稅、所得稅等,以降低中小企業經營成本,同時會增加社會保障等的民生開支,以及增加基建的投入,另外又預計,人行今年會降準4至5次,合共減200至250基點。

阿里雲計劃用3年時間,吸引1,000家合作夥伴入駐「數加」平台,共同分享1萬億的大數據蛋糕。

同日,阿里雲和英偉達(NVIDIA)簽署了戰略合作協議,雙方將共同推廣阿里雲高性能計算平台HPC(High Performance Computing),大力拓展深度學習市場,並建立聯合實驗室,共同進行GPU高性能計算、CDN增值服務應用、深度學習等領域的技術合作和攻關。

阿里雲發佈大數據平台「數加」

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭上海報道)昨日在此間召開的2016雲棲大會上海峰會上,阿里雲正式發佈全球首個一站式大數據平台「數加」,開放阿里巴巴集團十年的大數據能力。「數加」平台首批集中發佈了20款產品,覆蓋數據採集、計算引擎、數

據加工、數據分析、機器學習、數據應用等數據生產全鏈條。

據指,在輸出自身大數據能力的同時,「數加」還向有數據開發能力的團隊開放。這些團隊可入駐「數加」,借助平台上的工具為各行各業提供數據服務。

簡訊

人民幣貶值 寶鋼利潤減8成

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊上海報道)寶鋼集團旗下寶鋼股份(600019)昨日正式公佈2015年度業績報告,顯示公司業績大幅下滑,實現利潤總額17.91億元(人民幣,下同),與2014年同比減少78%。此外公司營業利潤和淨利潤也分別大跌77%和83%。

寶鋼股份認為業績大幅下滑是受下游行業需求持續低迷,鋼鐵產品購銷價差空間急劇收窄,年中人民幣匯率大幅貶值等因素影響。目前鋼材價格下跌遠超同期礦石等原料價格下降對效益的支撐,2015年中鋼協國內鋼材綜合價格指數創20餘年來新低。

多家鋼企連續三年虧損

實際上鋼鐵行業產能過剩已經愈演愈烈,有統計顯示,目前34家上市鋼企中,如剔除政府補貼和剝離資產等因素,已經有多家連續3年甚至連續3年以上虧損,這將迫使一批上市公司選擇退出。

寶鋼集團旗下的另一上市公司八一鋼鐵(600581)近日發佈2015年年度業績預告公告,預計虧損金額高達25億元,更將面臨因為兩個會計年度經審計淨利潤連續為負值的退市風險。

平安銀行料去年純利增15%

香港文匯報訊 平安保險(2318)旗下平安銀行昨發佈2015年度業績預告,預料純利按年增長5%至15%,至207.9億至227.7億元(人民幣,下同)。基本每股收益估計為1.48元至1.62元。

該行指,業績增長的主要原因是資產規模穩定增長、息差改善,以及有效控制成本。

「光大烏龍指」案上訴維持原判

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 孔雯瓊 上海報道)上海市高級人民法院昨日下午對「光大烏龍指」系列案件中的兩起案件作出二審宣判,駁回上訴,維持原判。

記者另悉,自2013年12月至今,上海二中院共受理「光大烏龍指」案497件,已審結118件。截至目前,向上海高院提起上訴的共88件,其中6件已開庭,2起案件於昨日判決。

金融律師林嶸認為,「光大烏龍指」是內地證券歷史上第一起證券內幕交易散戶維權案件,亦是第一起獲勝的案。他建議,未來可以在證券維權案件中,特別試用一些集團訴訟制度,以減少散戶維權的成本。

黔去年GDP首破萬億

香港文匯報訊(記者 周亞明 貴陽報道)貴州省統計局、國家統計局貴州調查隊隊1月19日發佈數據顯示,去年貴州GDP達到10,502.56億元(人民幣,下同),首次破萬億。省統計局、國家統計局貴州調查隊隊發佈數據:2015年全省地區生產總值突破萬億元,貴州省主要經濟指標連續5年領跑全國。

數據顯示,2011年,貴州GDP僅不到6,000億,今年則達到10,502.56億元,年均增幅12.5%以上,「高於全國、高於西部」。2015年全省第一產業增加值1,640.62億元,比上年增長6.5%;第二產業增加值4,146.94億元,增長11.4%;第三產業增加值4,715億元,增長11.1%。

固定投資規模增21%

對前述數據貢獻最為明顯的,當屬期間固定資產投資規模持續擴大。2015年全省固定資產投資10,676.7億元,比上年增長21.6%。而「十二五」時期全省累計完成固定資產投資36,089.3億元,2012年至2015年年均增長29.5%,高於全國同期11.7個百分點。

另外,2015年全省進出口總額765.83億元,比上年增長15.6%;當年全省實際利用外資25.24億美元,比上年增長22.2%;引進省外實際到位資金7,213.51億元,比上年增長20.1%。

穗去年住宅租金均價與上年持平

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣州市房地產中介協會最新發佈的2015年穗住宅租賃市場報告顯示,去年廣州住宅租金均價為39.18元(人民幣,下同)/平方米,其中中心城區41.06元/平方米,外圍城區26.53元/平方米。與2014年相比,全年租金價格基本持平。